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Der Einflu8 des Zigarettenrauches auf die Schwimmleistung 
der Ratten 
V. Hrubes und K. B&ttig 

Aus dem Institut fur Hygiene und Arbeitsphysiologie tier ETH, Z~rich 

In den frLiheren Messungen der Wirkung des 
Nikotins auf die Schwimmausdauer der Rat- 
ten in der Wassertonne wurden als Varia- 
blen die sogenannte Untertauchzeit und der 
unterschiedl iche Ballast beniJtzt. Unter ,,Un- 
tertauchzeit,, ist jene Zeit zu verstehen, w~h- 
rend welcher eine Ratte unter die Wasser- 
oberfl#.che verschwinden mu8te, bis der Ex- 
perimentator sie aus dem Wasser befreite. 
Unter ,,Ballasb, ist ein Gewicht zu verstehen, 
welches man dem Tier an den Schwartz be- 
festigte. Nikotin hat die Schwimmausdauer 
mit den Dosen 0,1 und 0,2 mg/kg generell 
verbessert, jedoch dann am st~trksten, wenn 
der Ballast gro6 und die Untertauchzeit kurz 
war. Da diese Bedingung gleichzeit ig auch 
im Verlaufe der Messungen zum Leistungs- 
rLJckgang f~Jhrte, und da dieser Leistungs- 
r8ckgang sich als Motivat ionsschwund er- 
kl&ren lie6, wurde die Hypothese aufgestellt, 
dab die nikot inbedingte Leistungsverbesse- 
rung prim&r durch eine Motivationsverbesse- 
rung zustande gekommen ist. 
In der vorl iegenden Arbeit  ging es datum, zu 
pri~fen, ob und inwiefern direkt eingeatmeter 
Tabakrauch eine &hnliche Wirkung wie das 
injizierte Nikotin haben k6nnte. 

Methode und Ergebnisse 

Tiere: 25 und 29 m&nnliche Albino-Ratten im 
Alter von 2 Monaten, Anfangsgewicht zwi- 
schen 200 und 230 g. 
Schwimmanlage: Eine Wassertonne yon 
55 cm Durchmesser und 83 cm Tiefe. Diese 
wurde mit Wasser von 20'-C bis zur HShe 
von 70 cm eingefLillt. 
Messung der Schwimmleistung: Wir preften 
die Ratten unter den Versuchsbedingungen 
A (Untertauchzeit ---- 2", Ballast ------- t0 % des 
Eigengewichtes) und B (Untertauchzeit = 8", 
Ballast : 7 %). 

Die finanzielle ErmSglichung der Untersuchung ver- 
danken wir der Association Suisse des Fabricants de 
Cigarettes, Fribourg. 

Tabakrauchexposition: Zur Exposit ion der 
Ratten im Zigarettenrauch diente eine spe- 
zielle, v o n d e r  TRC (Harrogate) entwickelte 
Rauchinhalat ionsmaschine. Diese Einrich- 
tung erm6gl ichte es, einer Ratte w&hrend je 
15 " einer Minute einer Mischung von einem 
Zug Zigarettenrauch und AuBenluft (etwa 
1:2) zu exponieren. 
Versuchsplan: Es wurden zwei Versuche 
nacheinander durchgefQhrt. Beide hatten 
eine Trainingsphase, die zur Angew6hnung 
der Tiere an die Testbedingungen und an 
die Immobil isierung in der Rauchmaschine 
diente, und die Hauptetappe, in der die Tiere 
dem Rauch exponiert  wurden. In der 1. Ver- 
suchsanordnung umfaBte eine Einzelexpo- 
sit ion 20 RauchzLige (je 10 von 2 Zigaretten) 
in 20 Minuten, in der 2. Versuchsserie 10 und 
5 ZLige in 10 bzw. 5 Minuten. Jedes Tier war 
seine eigene Kontrolle, indem es Versuchs- 
bedingungen in zuf~dliger Reihenfolge absol- 
vierte: Exposit ion mit Rauch, Exposit ion 
ohne Rauch, beides unter den Bedingungen 
A und B. 
AIIgemeine Beobachtungen: Wie bei den 
frQheren Versuchen zeigten die Ratten beim 
Schwimmen Zeichen der Erregung: Exo- 
phtalmus sowie geh~.ufte Def&kationen in die 
Wassertonne. Diese Zeichen konnte man 
auch bei der Immobil isierung in der Expo- 
si t ionsmaschine sehen. Manche Ratten 
tauchten bei den ersten Versuchen aktiv 
unter und sind unter dem Wasserspiegel ge- 
schwommen, und zwar nicht als Zeichen der 
Ersch6pfung, sondern der Erregung. Andere 
Zeichen der verAnderten EmotionalitAt, wie 
z.B. Zunahme der Aggressivit&t, wurden 
w~hrend des Versuches nicht beobachtet. 
In der Trainingsperiode trat die erwartete 
trainingsbedingte Leistungsverbesserung in 
beiden Versuchen und unter beiden Bedin- 
gungen (A, B) ein. Bei der Angew6hnung an 
die Immobil isierung konnte man in verschie- 
denen Versuchsbedingungen den Trend zur 
weiteren Leistungsverbesserung (20, 10 und 
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a = 10 Min. Pause 
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5' bei Bedingung B, 10 und 5' bei Bedingung 
A) wie auch zur Leistungsabnahme (20' bei 
Bedingung A) beobachten. Die Resultate der 
Hauptversuche sind auf der Abbildung dar- 
gestellt. Nach 20' Exposition kam es zu einer 
signifikanten Leistungsabnahme (Pause be- 
deutet Zeit zwischen der Exposition und 
dem Schwimmen), ebenso wie nach 10' Ex- 
position. Die Leistung nach 5' Exposition 
blieb im Vergleich mit den Kontrollsitzungen 
praktisch unver&ndert. 

S c h l u B f o l g e r u n g e n  

1. Die Leistungskurven in unseren Versuchen 
entsprechen den normalen Lernkurven; zu- 
erst eine Leistungsverbesserung, dann die 
Leistungsabnahme. 

320 

2. Die Expositionsanordnung, d.h. die Im- 
mobilisierung der Ratten in der Rauch- 
maschine, hat anscheinend keinen wesent- 
lichen EinfluB auf die Schwimmleistung. 
3. Die Wirkung des Zigarettenrauches auf 
die Schwimmausdauer der Ratten fL~hrt zu 
einer Leistungsabnahme. Diese ist dosis- 
abh&ngig. Die st&rkste Leistungsabnahme 
wurde nach 20 RauchzSgen beobachtet, eine 
schw&chere nach 10 ZL~gen, w&hrend die 
Leistung nach 5 ZL]gen unver&ndert blieb. 
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